

研究 10kV 配网电力工程安全管理提升路径

薛红波

(国网湖南省电力公司耒阳市供电公司,湖南 衡阳 421000)

摘要:在我国的基层电网中,10kV 配网扮演着非常重要的角色,虽然 10kV 配网处于电源的末端,但是和其他配网相比,10kV 配网具有线路覆盖面大、线路长度长的优势,但是在实际的运行过程中,10kV 配网依然存在一些问题需要解决。鉴于此,本文主要针对 10kV 配网的电力工程安全管理策略进行分析和研究。

关键词:配电网;安全管理;提升路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.117

1 引言

面对当前的全新形势和我国国有企业改革进程的不断深入,电力企业也深刻认识到了提供供电产品质量的重要性,而 10kV 配电网得以飞速发展,和其他配电网不同,10kV 配电网直接面向供电用户。鉴于此,一定要做好 10kV 配电网的工程安全管理工作。

2 10kV 配电网安全管理安全要素分析

如果想要做好 10kV 配电网工程的安全管理工作,首先要成立相应的安全管理委员会,待安全管理委员会成立之后,还要根据电力企业的运营情况建立相应的安全管理网络系统。为了进一步提高 10kV 配电网的安全运行质量和效率,在安全管理网络系统建设完毕后,还要对其各类安全要素进行分析。

一般情况下,10kV 配电网的安全管理要素分别由线路施工安全要素、登杆作业安全要素以及线路放置这几部分构成。针对施工安全要素进行控制的过程中,如果需要对坑洞进行挖掘,首先要对坑洞的深度数值进行分析和研究,一般情况下,坑洞的深度数值不能低于电线杆长度的六分之一。同时,还要对直线杆、耐张杆、终端杆的稳定倾覆安全系数进行界定。此外,在针对电线杆坑进行施工的过程中,要求深度每 30 厘米进行一次土方夯实工作,且要在施工过程中标注上相应的施工警示牌。在进行登杆作业时,施工作业人员一定要先对电线杆底部和拉线部位质量进行检验,待检验无误后,作业人员还要对相应的安全作业设备如安全带、脚扣等装置进行确认和检查,以此来充分保证登杆作业的安全性。严禁无保护开展登杆作业。在线路放置的过程中,作业人员一定要紧密配合调度指挥人员的指挥,借助通信设备和地面指挥人员进行沟通。尤其是在撤线的过程中,作业人员一定要优先检查拉线和杆塔的紧固度。此外,在放置线路的过程中,一定要对作业线路进行停电操作,严禁带电进行线路安放工作。最后,在放置配电变压器的过程中,需要严格遵守“量小、点密、短半径”的原则。

3 10kV 配电网线路施工规范作业流程分析

一般而言,10kV 配电网的线路施工通常要经过以下步骤:①现场勘查工作;②工作牌办理工作;③停电;④验电;⑤安装接地线;⑥悬挂标识牌;⑦施工质量检查工作;⑧终拆操作。只有严格遵守上述流程,才能够确保配电网的质量。

4 针对 10kV 配电网工程采取的安全管理技术措施分析

(1)一定要保证施工组织计划的科学性。在实际的配电网工程施工建设过程中,如果可以科学有效地对配电网工程进行组织设计和管理,不仅可以大幅提高配电网系统的安全性,同时也可以提高人工作业效率。

鉴于此,在开展 10kV 配电网设计的过程中,一定要对一些可能影响配电网施工作业的因素加以排除。举例来说,为了有效提高配电网施工工程的效率,在施工准备阶段,作业人员一定要先针对作业环境进行实地勘察,然后根据勘察结果对预先设计的配电网系统施工方案进行优化。同时,还要寻找到和配电网设计误差较大的线路,再将该情况上报给设计单位进行审核,待审核通过后对设计方案进行修改。一般情况下,要求在 10kV 配网设计的过程中要尽

量降低供电半径和确保主干线的导线截面积和施工长度,从而保障施工质量和用电安全。此外,在针对 10kV 配电网开展施工作业的过程中,为了有效降低后期检修效率,还要根据线路供电范围合理地设置分段断路器,然后以此来大幅提高线路的运行稳定性,有效降低线路故障概率。如有必要,可以降低供电半径,将供电范围控制在合理区间内。

(2)做好配网施工环境优化工作。除了做好配网施工作业中的规划设计工作之外,还要做好配网施工环境优化工作。为了最大限度降低交通事故和一些人为因素对配网施工工程产生的影响。在白天施工作业的过程中,作业人员可以在电线杆底部涂抹上夜光漆或者相应的反光漆。同时,在距离杆塔较近的地方,不仅要设置相应的指示板,同时也要设置夜间红色警示灯,避免外力对配电网杆塔产生影响。除此之外,还要做好配电网的防雷设计工作。如果配电网所处的区域相对空旷,则可以使用支柱式绝缘设备来避雷。如果配电网所处的区域为城市或者树木较多的区域,则要先对树木机械能修剪。为了保障配电网的质量,供电企业还需要做好对绝缘导线的防腐工作。如果绝缘导线被腐蚀,不仅会影响配电网的安全,同时也有可能降低配电网的稳定性。

(3)注重停电作业中的安全防护工作。在实际的配网布线过程中,如果作业人员没有接收到停电许可工作指令之前,不得作业或者接近带电物体。待收到停电指令后,线路的电压减低到 0 后,配网作业人员才可以开始作业。举例来说,如果配网系统的塔架为多层机构,在进行布线的过程中,作业人员需要秉承先低压,后高压,先下层,后上层的原则进行布线。待所有电线布设完毕后,还需要经过专人检验,检验合格后工作结束。此外,为了降低感应电压触电概率,在针对绝缘架空避雷线展开作业的过程中,一定要事先做好架空避雷器的接地工作,待电压降低到 0 后才能开始作业。在接地线的过程中作业人员一定要合理使用绝缘棒,不得让绝缘棒直接碰触地线,避免发生漏电现象。

5 结语

综上所述,随着我国电力事业的不断进步和发展,我国 10kV 配电网的建设规模也在逐步增加,但是在目前的 10kV 配网工程建设过程中,依然存在一些严重影响作业安全的问题。鉴于此,可以从科学规划配电网系统、优化作业环境以及注重停电作业中的安全防护等方面入手来提高施工作业安全性,尽可能降低配电网施工作业中产生的一些安全问题。

参考文献

- [1]夏松科.10kV 配网电力工程安全管理提升路径研究[J].电子元器件与信息技术,2020,v.4;No.39(09):112-113.
- [2]李晓祺.10kV 配网工程施工安全管理存在的问题与改进措施探究[J].建材与装饰,2016(24):208-209.
- [3]邓浩,曾强,张赋累,等.基于 10kV 配网工程施工安全管理及技术措施探析[J].中国科技投资,2018,000(017):137.

作者简介:薛红波(1978,10-),男,汉族,湖南耒阳人,专科,工程师,研究方向:电力工程管理。